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NAO ABRA ESTE CADERNO DE QUESTOES ANTES QUE LHE PECAM.
AGUARDE AUTORIZACAO PARA INICIAR A PROVA.

Confira todos seus dados pessoais.

Verifique se a opgéo de Lingua Estrangeira e Tipo de Prova
sdo 0os mesmos constantes no Cartdo de Identificagéo.

Os candidatos deverdo manter as suas orelhas visiveis a
observagéo dos fiscais.

Desligue o celular e outros aparelhos.
Acondicione no envelope plastico de seguranca todos seus
aparelhos eletrénicos, inclusive reldgio.

O candidato ndo podera utilizar o banheiro do local de
aplicacdo apds o término de sua prova e a saida definitiva da
sala de provas.

E vedado qualquer tipo de consulta e/ou comunicacdo durante
a Prova.

Este Caderno de Questdes contém 54 (cinquenta e quatro)
gquestdes objetivas e 1 (uma) Proposta de Redagdo.

A prova teré duracéo de 4 horas.

O tempo minimo de permanéncia na sala (tempo de sigilo) é
de 1 hora.

Ao término da prova, entregue ao Fiscal este Caderno de
Questdes completo, as Folhas de Respostas e de Redagéo
assinadas e com a digital coletada nos espacos indicados.

Os 3 (trés) Ultimos candidatos sairdo simultaneamente da
sala.

Deixe sobre a carteira apenas RG e caneta de material
transparente.

Para a realizacdo da prova, ndo sera admitido o uso de
qualquer outra folha de papel além das recebidas.

Em hipdtese alguma haverd substituicdo das Folhas de
Respostas ou Redac&o. Nao rasure, amasse ou dobre estes
documentos.

Os campos reservados para rascunho sdo de preenchimento
facultativo e ndo serdo considerados para avaliacéo.

QUALQUER DUVIDA, FALE EXCLUSIVAMENTE COM O FISCAL DE SALA.

FOLHA DE RESPOSTAS (PROVA OBJETIVA)

Vocé deve assinar a Folha de Respostas da Prova Objetiva.
Confira todos os seus dados (Nome, RG, Data de
Nascimento) e assine no campo indicado para assinatura.
A ndo assinatura por parte do candidato na Folha de
Respostas resultara na eliminacéo automatica do mesmo.

Para preenchimento da Folha de Respostas da Prova
Objetiva, utilize caneta esferogréafica azul ou preta, fabricada
em material transparente.

Na Folha de Respostas, abaixo da assinatura do candidato,
verifique se o tipo de prova impresso é o mesmo do seu
Cartéo de Identificag&o.

Vocé deve assinalar na Folha de Respostas da Prova

Objetiva somente uma letra (alternativa) para cada questao.

Mais de uma marcagdo anulara a resposta. Preencha a

alternativa conforme o exemplo:
CORRETO

ERRADO

- (] [SX]

FOLHA DE REDACAO

Vocé deve assinar a tira destacavel. Confira os seus dados
(Nome e lIdentidade) e assine no campo indicado para
assinatura.

A tira sera destacada exclusivamente no término da prova,
no momento da devolucdo de todos os documentos para o
Fiscal.

E vedado o uso de corretor de texto, de caneta marca-texto
ou de qualquer outro material que possa identificar sua
redacao.

Caso o candidato erre algum trecho na transcri¢cdo do texto,
devera fazer apenas um risco (traco) sobre a(s) palavra(s)
errada(s) e prosseguir com o texto.

A redacdo deverd ser manuscrita, em LETRA LEGIVEL,
com caneta esferografica azul ou preta.

Os campos reservados para a Redacdo serdo os Unicos
vélidos para a avaliagdo. Devera ter no minimo 25 e no
maximo 30 linhas.

BOA PROVA!
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LINGUAGENS, CODIGOS
E SUAS TECNOLOGIAS

LINGUA PORTUGUESA

Texto para as questdes de 01 a 06

Na ilha de Cds, na Grécia, bem no centro da cidade, h&
uma arvore milenar, Platano orientalis, conhecida como
“a arvore de Hipdcrates”. A sua sombra, segundo a
tradi¢cdo, Hipocrates reunia-se com seus discipulos. E
hoje um local de visita obrigatéria para os turistas. Ndo
importa saber se € ou ndo o mesmo platano do século v
a.C., a sombra do qual Hipdcrates fazia suas prele¢cdes. O
importante é seu valor simbdlico, assinalando o local de
nascimento da medicina racional e cientifica que
sucedeu a medicina magica e sacerdotal dos povos
primitivos, e uma lembranca do maior legado que nos
deixou Hipdcrates e sua escola — os principios éticos que
constituiram as bases da deontologia médica e
conferiram dignidade ao médico.
Das raizes do platano de Hipdcrates brota a seiva que
alimenta e vivifica os seus ramos. Suas folhas se
renovam a cada primavera, assim como 0S sucessores
de Hipocrates se renovam a cada geracdo. Os ideais que
nela se retratam, porém, permanecem vivos e indicam o0s
valores perenes da medicina: a busca da verdade, o
respeito a vida, o amor a arte médica, a solidariedade
humana, o desejo de servir, a conduta digna, o interesse
sincero pelos que sofrem.
REZENDE, J. M. A sombra do platano: crénicas de histéria da medicina
[online]. Séo Paulo: Editora Unifesp, 2009, 408 p.

Q. 03

Em “Suas folhas se renovam a cada primavera, assim
como o0s sucessores de Hip6crates se renovam a cada
geracao”, depreende-se que o termo em destaque, no
contexto em que ocorre, faz referéncia:

(A) Aos sacerdotes primitivos

(B) Aos principios éticos da medicina

© Aos médicos

(D) Aos que se preocupam com a solidariedade e com a
educacao

Q. 04

Na passagem “Os ideais que nela se retratam, porém,
permanecem vivos e indicam os valores perenes da
medicina”, se o termo em destaque fosse usado no
singular, teriamos, de acordo com a gramatica normativa:

(A) O ideal que nela se retratam, porém, permanece
vivo e indica os valores perenes da medicina

(B) O ideal que nela se retrata, porém, permanecem
vivo e indicam os valores perenes da medicina

© O ideal que nela se retratam, porém, permanecem
vivos e indicam os valores perenes da medicina

(D) O ideal que nela se retrata, porém, permanece Vvivo

e indica os valores perenes da medicina

Q. 05

Q.01

A elipse do sujeito € um dos mecanismos que garantem a
coesao do texto. Esse tipo de elipse ocorre em:

Ainda considerando a passagem “Os ideais que nela se
retratam, porém, permanecem vivos e indicam os valores
perenes da medicina”, o termo em destaque poderia ser
substituido, sem alteragéo de sentido, por:

(A) Obscuros

(B) Efémeros
© Permanentes
(D) Fugazes

Q. 06

(A) “Na ilha de Cos, na Grécia, bem no centro da
cidade, hd uma arvore milenar”

(B) “A sua sombra, segundo a tradigdo, Hipdcrates
reunia-se com seus discipulos”

© “E hoje um local de visita obrigatéria para os turistas”

(D) “O importante é seu valor simbdlico”

Q. 02

Segundo o texto, pode-se afirmar que:

(A) O platano sob o qual, segundo a tradigdo,
Hipocrates reunia-se com seus discipulos nédo existe
mais.

(B) Gragas a preservagao dos monumentos gregos, O

platano existente na ilha de Cds € o mesmo da
época de Hipdcrates.

© O platano ali existente tem sua importancia
simbdlica validada.
(D) Segundo a histéria, pode-se afirmar, com base em

pesquisas arqueoldgicas, que Hipocrates reunia-se
com seus discipulos a sombra daquele platano
naquele local.

Em “(...) o interesse sincero pelos que sofrem”, o termo
em destaque exerce funcéo sintéatica de:

(A) Objeto direto

(B) Sujeito

© Complemento nominal

(D) Objeto indireto

URGV01025
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LINGUA ESTRANGEIRA

Text for questions 7to 9

The number of global deaths directly attributable
to antibiotic-resistant bacterial infections is forecast to
rise from a record 1.27 million a year in 2019 to 1.91
million a year by 2050. In total, antibiotic resistance is
expected to kill 39 million people between now and 2050
— but more than a third of that toll could be averted if we
take action.

Resistance occurs when microbes evolve the
ability to survive drugs that were deadly to them,
meaning they no longer clear up infections. Because of
the widespread use of antibiotics, in farming as well as
healthcare, a growing number of microbes are becoming
resistant and spreading globally, but the full scale of the
problem is unclear.

To address this, Eve Wool at the Institute of
Health Metrics and Evaluation (IHME) in Seattle and her
colleagues have tried to estimate the annual number of
deaths due to antibiotic resistance from 1990 to 2021.
“Our estimates are based on more than 500 million
records,” says Wool. “We have a lot of coverage
geographically and across time.”

While the overall number of fatalities due to this
has been rising, the team found that the figure for young
children has been falling as a result of vaccinations and
improved healthcare. Between 1990 and 2021, deaths due
to antibiotic resistance decreased by more than 50 per
cent among children younger than 5, compared with a
rise of more than 80 per cent in adults over 70.

Overall, deaths attributable to antibiotic
resistance rose from 1.06 million in 1990 to 1.27 million in
2019 and then fell to 1.14 million in 2021, the team
concludes. However, the decline in 2020 and 2021 is
thought to be a temporary blip caused by covid-19
control measures reducing other kinds of infections, too,
rather than to a lasting improvement in combatting
resistance.

In the study’s “most likely” scenario for the
decades to come, deaths from antibiotic resistance rise
to 1.91 million a year by 2050. In a scenario in which new
antibiotics are developed against the most problematic
bacteria, 11 million deaths would be averted between now
and mid-century. In a “better care” scenario where more
people also have access to good healthcare, even more
deaths are avoided.

The 1.91 million annual deaths figure is much
lower than an often cited one of 10 million deaths in 2050,
from a 2016 review. That forecast was based on less
reliable estimates and also included the problem of
resistance to non-antibiotic drugs in diseases such as
HIV and malaria, says team member Mohsen Naghavi,
also at the IHME.

The new study is more thorough than previous
efforts, says Marlieke de Kraker at Geneva University
Hospitals in Switzerland, but still has some major
limitations. For instance, it assumes the risk of antibiotic
resistant infections causing deaths is the same around
the world, when this isn’t the case. “If basic healthcare

infrastructure is limited, drug-resistant infections do not
necessarily lead to more deaths than drug-susceptible
infections,” says de Kraker.

She is also sceptical about the team’s forecasts.
“] feel predicting antimicrobial resistance trends is very
unreliable,” says de Kraker. Drug-resistant versions of
microbes can suddenly emerge or disappear without
experts really understanding the underlying mechanisms,
and there are frequently black swan events, which are
impossible to predict, she says.

New Scientist. Michael Le Page. 16 September 2024. Adapted.

Q.07

What is the estimated number of global deaths directly
attributable to antibiotic-resistant bacterial infections by
the year 2050?

(A) 1.91 million
(B) 39 million
© 10 million
(D) 1.27 million

Q. 08

What has contributed to the decline in antibiotic-resistant
deaths among children under 5 between 1990 and 2021?

(A) Stricter farming practices

(B) Vaccinations and improved healthcare
© Development of new antibiotics

(D) Increase in global antibiotic use

Q. 09

Which of the following sentences correctly uses
inversion to convey the same meaning as the original
sentence: "If basic healthcare infrastructure is limited,
drug-resistant infections do not necessarily lead to more
deaths than drug-susceptible infections"?

(A) Limited is the basic healthcare infrastructure, and
drug-resistant infections do not necessarily lead to
more deaths than drug-susceptible infections.

(B) Not necessarily do drug-resistant infections lead to
more deaths than drug-susceptible infections if basic
healthcare infrastructure is limited.

© More deaths than drug-susceptible infections do
drug-resistant infections not necessarily lead to if
basic healthcare infrastructure is limited.

(D) Rarely do drug-resistant infections lead to more
deaths than drug-susceptible infections if basic
healthcare infrastructure is limited.

Text for questions 10 and 11

Dotplot, a small, hand-held device that allows
women to self-check for breast cancer at home, has been
awarded the UK James Dyson Award.

The device connects to a smart device app,
which can be used to track any changes to tissue in the
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breast. To do so, users build a personal profile of their
breast shape and size and take a new reading monthly.

The technology sends sound waves to record
tissue composition - if any suspicious changes or
abnormalities are detected, the device alerts the user to
see a healthcare professional.

Medical professionals have praised the device —
especially as breast cancer is the second most common
cause of cancer death in the UK - yet they have warned
that it is not a substitute for professional medical
examinations.

Oncologist Dr Frankie Jackson-Spence said:
"Obviously, it's in the early stages of development, so it
does need to go through medicine regulatory device
checks to make sure that it is actually adequate at
detecting breast cancers. It isn't a substitute for going to
your doctor - it doesn't diagnose anything."

Every year, the UK alone sees 11,500 breast
cancer deaths — only 1% of these are men. The device
has been praised for supporting early diagnosis, which
increases the survival rates of patients. The survival rate
for stage-one breast cancer is ~95%. By the time this
develops to stage four, survival rates are ~25%.

Although lumps are believed to be the most
common indicator of breast cancer, experts explain that
there are other symptoms to look out for. "There are
other signs of the disease to look for,” Manveet Basra
wellbeing head at charity Breast Cancer Now told the
BBC.

"These include nipple discharge or dimpling or
puckering of the skin of the breast. While most breast
changes, including lumps, won't be cancer, it's important
to contact your GP as soon as possible if you notice a
change to your breast that's new or unusual for you, as
the sooner breast cancer is found, the more successful

treatment is likely to be.”
March8. 13 Sep 2022. Adapted.

© Only men should be concerned about breast
changes since they have a higher risk of cancer.
(D) The sooner breast cancer is found, the more

successful treatment is likely to be.

Q.12

Q.10

What is one of the main benefits of the Dotplot device
mentioned in the text?

(A) It can replace all professional medical examinations
for breast cancer.

(B) It allows users to track changes in breast tissue and
supports early diagnosis.

© It guarantees the detection of breast cancer in all
users.

(D) It has been fully approved by medical regulatory

bodies for widespread use.

Q.11

Why is it important for women to contact their GP when
they notice a change in their breasts, according to the
text?

(A) Most breast changes are always related to cancer,
requiring immediate medical attention.
(B) Changes in breast tissue only happen during

pregnancy or breastfeeding.

| PSYCHIATRIST

“I"'ve been feeling terrific lately, Doctor,
and it really worries me.”

What does the patient's statement, "lI've been feeling
terrific lately, Doctor, and it really worries me," suggest
about his feelings?

(A) The patient is genuinely happy and wants to
celebrate.

(B) The patient is joking and doesn't really care about his
feelings.

© The patient believes that feeling good is unusual and
might indicate a problem.

(D) The patient is looking for advice on how to feel

terrible again.

LITERATURA BRASILEIRA

Texto para as questfes de 13 e 14

POETICA
Manuel Bandeira

Estou farto do lirismo comedido

Do lirismo bem comportado

Do lirismo funcionério publico com livro de ponto
expediente

protocolo e manifestacfes de apreco ao sr. diretor.
Estou farto do lirismo que para e vai averiguar no
dicionario

o cunho vernaculo de um vocébulo.

Abaixo os puristas

Todas as palavras sobretudo os barbarismos universais
Todas as construgdes sobretudo as sintaxes de excecéo
Todos os ritmos sobretudo os inumeraveis

Estou farto do lirismo namorador

Politico

Raquitico

Sifilitico

De todo lirismo que capitula ao que quer que seja

fora de si mesmo

()

Quero antes o lirismo dos loucos

O lirismo dos bébedos

O lirismo dificil e pungente dos bébedos
O lirismo dos clowns de Shakespeare
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— Nao quero mais saber do lirismo que néo é libertagao.

Estrela da vida inteira — poesias reunidas. 3.ed. Rio de Janeiro: José
Olympio, 1973.

Q.13

Sobre o poema anterior, é correto afirmar que uma de
suas caracteristicas mais marcantes é:

(A) Uma provincia: esta

(B) Poesia contemplada
© Um eu todo retorcido
(D) Cantar de amigos

Q.17

(A) O uso de regionalismos

(B) A presenga de versos livres

© A utilizagdo de neologismos

(D) A valorizag&o das palavras estrangeiras
Q. 14

Manuel Bandeira, um dos expoentes do Modernismo
nacional, defende, em seu poema, uma nova poética,
pois acredita que:

(A) Os valores do Romantismo devem ser resgatados.
(B) Os ritmos musicais interferem negativamente no
fazer poético, uma vez que sao excessivos.

© O texto lirico deve servir como meio de libertagéo.
(D) O poema, assim como todos os textos, deve ter

finalidade  pratica ancorada no

comunicativo.

Texto para as questdes de 15 e 16

AUSENCIA
Carlos Drummond de Andrade

processo

Por muito tempo achei que a auséncia é falta.

E lastimava, ignorante, a falta.

Hoje n&o a lastimo.

N&o ha falta na auséncia.

A auséncia é um estar em mim.

E sinto-a, branca, tdo pegada, aconchegada nos meus
bracos,

que rio e danco e invento exclamac68es alegres,
porque a auséncia, essa auséncia assimilada,
ninguém a rouba mais de mim.

(...) Contemplava extasiada o céu cor de anil. E eu fiquei
compreendendo que eu adoro o meu Brasil. O meu olhar
posou nos arvoredos que existe no inicio da rua Pedro
Vicente. As folhas movia-se. Pensei: elas estdo
aplaudindo este meu gesto de amor a minha Pétria. (...)
Toquei o carrinho e fui buscar mais papeis. A Vera ia
sorrindo. E eu pensei no Casemiro de Abreu, que disse:
“Ri crianga. A vida é bela”. S6 se a vida era boa naquele
tempo. Porque agora a época esta apropriada para dizer:
“Chora crianga. A vida é amarga”.

(Carolina Maria de Jesus, Quarto de despejo. S&o Paulo:
Atica, 2014, p. 35-36.)

Sobre o excerto, retirado da obra Quarto de despejo, é

correto afirmar que a autora:

(A) Assume a visdo de que a infancia € um momento de
felicidade e de realizagBes, pois associa esse
periodo a cor do céu e ao seu amor ao pais.

(B) Instaura um tom ufanista, uma vez que, mesmo
tendo consciéncia das dificuldades a enfrentar,
acredita em um futuro de realizagbes e de
conquistas.

© Contrapfe dramaticamente as dificuldades do
mundo real ao sentimento de amor ao pais, 0 que
gera a quebra do sentimento ufanista e da
esperanca.

(D) Estabelece rela¢do intertextual com Casimiro de
Abreu ao contrapor a desesperanca deste em
relacdo a infancia a percepcdo otimista dela em
relacdo ao mesmo periodo.

Q. 18

Q. 15

Segundo o poema, é correto afirmar que:

(A) Ndo se deve lastimar a falta, pois qualquer gesto
alegre é capaz de supera-la.

(B) A auséncia é parte integrante da esséncia do eu-
lirico.

© Falta e auséncia sdo sentimentos semelhantes.

(D) A falta, paradoxalmente, é elemento gerador de
alegrias.

Q. 16

Em Antologia poética, Drummond define os universos
tematicos de sua poesia. Assim, assinale a alternativa
gue contenha o universo tematico de que o poema faz
parte:

Segundo o critico Massaud Moisés, em sua obra Histéria
da Litertura Brasileira (Rio de Janeiro: Top Books ,
1996. MOISES, Massaud. Histdria da literatura brasileira),
“Trés sdo os momentos percorridos pela metamorfose
romantica:

1) corresponde ao periodo de implantacéo e defini¢cdo do
novo credo cultural (...);

2) € o momento em que se instala a moda byroniana em
poesia(...); e

3) equivalente as ultimas décadas da época e momento
em que se presencia o alvorecer do Realismo (...)”.
Assinale a alternativa cujos fragmentos correspondem,
pela ordem, aos identificados pelo critico literario:

(A) “Minha terra tem palmeiras,
Onde canta o Sabia;
As aves, que aqui gorjeiam,
N&o gorjeiam como 14"

“Yem, anjo, minha donzela,
Minh'alma, meu coracéo...
Que noite! que noite bela!
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Como é doce a viragao!

E entre os suspiros do vento,
Da noite ao mole frescor,
Quero viver um momento,
Morrer contigo de amor!”

“Era um sonho dantesco... o tombadilho
Que das luzernas avermelha o brilho.

Em sangue a se banhar.

Tinir de ferros... estalar de agoite...
LegiGes de homens negros como a noite,
Horrendos a dangar...”

(B) “Senhor Deus dos desgracados!
Dizei-me vos, Senhor Deus!
Se é loucura... se é verdade
Tanto horror perante os céus?!
O mar, por que ndo apagas
Co’a esponja de tuas vagas
De teu manto este borrdo?...”

“Nao chores, meu filho;

N&o chores, que a vida

E luta renhida:

Viver é lutar.

A vida é combate,

Que os fracos abate,

Que os fortes, os bravos

S6 pode exaltar.”

“Palida, a luz da lampada sombiria,
Sobre o leito de flores reclinada,
Como a lua por noite embalsamada,
Entre as nuvens do amor ela dormia!”

© “Eu deixo a vida como deixa o tédio
Do deserto, 0 poento caminheiro —
Como as horas de um longo pesadelo
Que se desfaz ao dobre de um sineiro”

“E existe um povo que a bandeira empresta
P’ra cobrir tanta infamia e cobardia!...

E deixa-a transformar-se nessa festa

Em manto impuro de bacante fria!...

Meu Deus! meu Deus! mas que bandeira é esta,
Que impudente na gavea tripudia?”

“Deus! 6 Deus! onde estas que nao respondes?
Em que mundo, em qu’estrela tu tescondes
Embucgado nos céus?

Ha dois mil anos te mandei meu grito,

Que embalde desde entdo corre o infinito...
Onde estas, Senhor Deus?...”

(D) “Fatalidade atroz que a mente esmaga!
Extingue nesta hora o brigue imundo
O trilho que Colombo abriu na vaga,
Como um iris no pélago profundo!
Mas é infamia demais! ... Da etérea plaga
Levantai-vos, heréis do Novo Mundo!
Andrada! arranca esse penddo dos ares!
Colombo! fecha a porta dos teus mares!”

“Valente na guerra,

Quem ha, como eu sou?
Quem vibra o tacape

Com mais valentia?

Quem golpes daria

Fatais, como eu dou?

— Guerreiros, ouvi-me;

— Quem ha, como eu sou?”

“Se eu morresse amanha3, viria ao menos
Fechar meus olhos minha triste irma;
Minha mae de saudades morreria

Se eu morresse amanha!”

CIENCIAS DA NATUREZA
E SUAS TECNOLOGIAS

BIOLOGIA

Q.19

O RNA (4cido ribonucleico) desempenha um papel
crucial na producdo de proteinas nas células. Cada tipo
de RNA possui uma funcdo especifica dentro desse
mecanismo. Qual das op¢des a seguir indica o tipo de
RNA responsavel pela transmissdo da mensagem
genética para os ribossomos, especificando quais
aminoacidos devem compor as proteinas?

(A) RNA mensageiro

(B) RNA ribossémico
© RNA transportador
(D) RNA complementar
Q. 20

As fibras musculares estriadas armazenam um
carboidrato que serve como fonte de energia durante a
contracdo. Qual é essa substancia de reserva?

(A) Amido

(B) Glicose

© Maltose

(D) Glicogénio

Q.21

As leguminosas estabelecem relacGes mutualisticas com
determinadas bactérias do género Rhizobium. Qual é a
principal vantagem dessa interacdo para as leguminosas
e como isso afeta o ecossistema?

(A) As leguminosas absorvem agua diretamente do solo
através das raizes, aumentando sua resisténcia a
seca.

(B) As bactérias fixam o nitrogénio do ar em formas que

as leguminosas podem utilizar, enriquecendo o solo
e beneficiando outras plantas.

© As leguminosas produzem substancias quimicas que
atraem insetos polinizadores, garantindo a
reproducao.
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(D) As bactérias ajudam as leguminosas a repelir
pragas, protegendo-as de herbivoros.

FISICA

Q.22

O que é eutrofizagdo e quais sdo suas principais

consequéncias para 0s ecossistemas aquaticos?

(A) Eutrofizacdo é o processo de enriquecimento de um
ambiente aquéatico com nutrientes, principalmente
nitrogénio e fésforo, que leva ao crescimento
excessivo de algas e pode resultar na morte de
peixes devido a diminuigdo do oxigénio.

(B) Eutrofizacdo é a diminuicdo da biodiversidade em
ambientes aquaticos causada pela polui¢cdo térmica,
resultando em um aumento da temperatura da agua
e na morte de organismos aquaticos.

© Eutrofizacdo € um fendmeno natural que ocorre em
lagos profundos, onde a decomposicdo de matéria
organica resulta em uma redugdo da qualidade da
agua.

(D) Eutrofizacdo é o processo de filtragem de aguas
residuais por organismos aquaticos, que ajuda a
manter a pureza da &gua e a diversidade de
espécies.

Q.25

Q.23

A vasectomia é um procedimento cirdrgico considerado
uma opcdo eficaz de anticoncepg¢do masculina. Esse
método visa interromper o] transporte dos
espermatozoides, prevenindo, assim, a possibilidade de
gravidez. Assinale a alternativa que indica corretamente
o procedimento cirdrgico realizado na vasectomia:

(A) Retirada do epididimo.

(B) Retirada da prostata.

© Interrupcao fluxo na bexiga.

(D) Interrupcao do fluxo nos canais deferentes.
Q. 24

O DNA (acido desoxirribonucleico) é a molécula que
armazena a informagdo genética em todos os
organismos vivos. Em relagdo ao DNA, é correto afirmar
que:

(A) O DNA é composto apenas por nucleotideos que
contém a base uracila.

(B) O DNA é uma molécula de fita simples, responsavel
pela sintese de proteinas.

© O DNA é uma molécula de fita dupla, composta por

nucleotideos que incluem as bases adenina, timina,
citosina e guanina.

(D) O DNA nédo possui fungdo na hereditariedade e é
apenas um componente estrutural das células.

Durante um exame de ultrassonografia, um médico utiliza
ondas sonoras de alta frequéncia para obter imagens de
estruturas internas do corpo humano. Esse método é
amplamente utilizado para avaliar a saude de 6rgéos,
monitorar a gravidez e diagnosticar doengas. Um
aparelho de ultrassonografia emite ondas sonoras com
uma frequéncia de 3,0 MHz (megahertz). As ondas viajam
no corpo humano a uma velocidade de aproximadamente
1500 m/s. Qual o comprimento de onda das ondas
sonoras emitidas pelo aparelho de ultrassonografia?

(A) 5,0 mm

(B) 0,5 mm

© 0,05 mm

(D) 0,005 mm
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Q. 26

Um corpo humano tem uma temperatura média de 37 °C.
Durante uma atividade fisica intensa, sua temperatura
interna pode aumentar para 39 °C.

Suponha que um corpo humano de 70 kg tenha uma
capacidade calorifica especifica de aproximadamente 3,5
kJ/(kg-°C). Calcule a quantidade de calor necessaria para
elevar a temperatura do corpo de 37 °C para 39 °C.

Q.28

A 490 kJ
(B) 245 kJ
(©) 140 kJ
(D) 70 kJ
Q. 27

Um meédico esta avaliando a forca de impacto durante
uma queda. A velocidade maxima de impacto que o
corpo humano pode suportar sem lesfes fatais pode
variar, mas, em geral, impactos superiores a 10 a 15 m/s
(36 a 54 km/h) tendem a resultar em lesdes graves. A
resisténcia ao impacto depende de diversos fatores,
como a parte do corpo que é atingida, a superficie do
impacto e a técnica de queda.

Se um paciente de 70 kg atinge o solo com uma
velocidade de impacto de 15 m/s e ndo sofre lesdes
graves, de que altura ele caiu? Considere g = 10 m/s2.

(A) 0,5m
(B) 1,0m
(©) 11,25 m
(D) 20m

Um paciente é diagnosticado com febre e sua
temperatura corporal é medida em diferentes momentos
do dia. As 8h, a temperatura é de 39 °C; as 12h, é de 38,5
°C; e as 18h, é de 37,8 °C.

Calcule a taxa média de reducéo por hora da temperatura
corporal entre 8h e 18h.

(A) 1,2°C/h

(B) 0,5°C/h

© 0,7 °C/h

(D) 0,12 °C/h
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Q.29

Um paciente em uma cadeira de rodas precisa ser
empurrado por um enfermeiro. O enfermeiro aplica uma
forca constante de 200 N para mover a cadeira, que tem
uma massa total (paciente mais cadeira) de 80 kg. O
coeficiente de atrito entre as rodas da cadeira e 0 solo &
de 0,2. Calcule a aceleragado da cadeira de rodas, levando
em consideracdo a forca de atrito que atua contra o
movimento. Adote g = 10 m/s?

(A) 0,5 m/s2.

(B) 1,0 m/s2?

© 1,5 m/s?

(D) 2,0 m/s?

Q. 30

Um desfibrilador utiliza um capacitor para armazenar
energia que sera descarregada no coragao do paciente.
Se um desfibrilador carrega um capacitor de 200 pF a
uma tensdo de 300 V e a descarga ocorre em 5
milissegundos, calcule a poténcia média do desfibrilador
durante essa descarga.

(A) 450 W

(B) 900 W

©) 1800 W

(D) 3600 W
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QUIMICA

Utilize as informacg8es apresentadas no relato ficticio a
seguir pararesolver as questdes 31 e 32

Um grupo de pesquisa em Sistemas Fotodinamicos
sintetizou pela primeira vez um farmaco
fotossensibilizador (FS) codificado como ATB-Hipericil,
com acdo antineoplasica. Estudos in vivo demonstraram
gque a combinagdo do FS com luz verde permite a
eliminacdo completa de células de melanoma humano. A
sintese ocorreu por meio da reagdo entre os reagentes
AT e B-Hipericil, conforme dados cinéticos apresentados
na Tabela 1.

Tabela 1. Dados cinéticos experimentais para a obtencédo
do ATB-Hipericil, a 25 °C.

Concentragao Velocidades

Concentragao s I
inicial de iniciais
Experimento inicial de AT L
B-Hipericil observadas
(mol/L)

(mol/L) (mol/L.s)

1 0,20 0,20 8,0x10°

0,20 0,40 8,0x10°

0,40 0,20 16,0x10°

Q.31

Com base nos dados apresentados na Tabela 1 e usando
a lei de velocidade, é correto afirmar que a constante de
velocidade (k) para a reacao de obtencdo do farmaco FS
é

(A) 7,0x104 s2,
(B) 8,5x10 s1.
(©) 2,0x104 s,
(D) 4,0x10* s,

Q.32

Considerando as informacgdes experimentais
apresentadas na Tabela 1, a velocidade (em mol/L.s) da
reacdo, a 25 °C, quando [AT]= 0,05 mol/L e [B]= 0,10
mol/L, sera de

(A) 10,0x10°°

(B) 9,5 x10*

© 2,0x10°

(D) 1,0x10°5
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Q. 33

Para garantir a qualidade da imagem e a precisdo do
diagndstico, muitos equipamentos de Ressonancia
Magnética utilizam solu¢des que contenham etilenoglicol
(C2HsO2; massa molar de 62 g/mol) para resfriar os imés
supercondutores e outros componentes eletrénicos que
precisam operar em temperaturas especificas. Sobre as
propriedades das solu¢des, é correto afirmar que uma
solugcdo composta por 310 g de etilenoglicol (5 mols) em
690 g de agua, apresentara, aproximadamente, o seguinte
ponto de congelamento:

*considere a constante crioscopica da agua como 1,7
°C/mol/kg).

A -12°C
(B) -23°C
©) -55 °C
(D) -13°C

Q.34

O equilibrio quimico é fundamental na medicina, pois
regula reacfes biolégicas vitais no organismo, como a
troca de gases nos pulmdes e o funcionamento de
enzimas. Muitos medicamentos atuam ajustando esses
equilibrios para restaurar a saide, como no controle do
pH sanguineo. Acerca dos conceitos relacionados ao
equilibrio quimico, assinale a alternativa correta.

(A) Apoés atingir o equilibrio quimico, as reagfes se

cessam, isto &, deixam de ocorrer.

(B) O equilibrio quimico ocorre quando as reacdes
opostas ocorrem com velocidades iguais.

© A constante de equilibrio independe da temperatura
e depende da concentracéo dos reagentes.

(D) O equilibrio quimico é atingido somente quando todo

0 reagente é consumido.
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Q.35

A solugédo tampdo do sangue é essencial para manter o
pH estavel, permitindo o bom funcionamento das reacfes
bioquimicas vitais no organismo. O sangue possui um
sistema tampdo baseado principalmente no bicarbonato
(HCO3™) e no acido carbdnico (H,COs), que ajuda a
resistir a variagdes bruscas de pH.

COZ + HZO = HzCOg = H+ + HCOg_

Sobre o0s conceitos relacionados a solugdo tampéo
citada, é correto afirmar que:

(A) O aumento da concentragdo de ions H* modifica o
valor do equilibrio quimico.

(B) Quando ocorre um excesso de ions H*, o
bicarbonato os neutraliza, formando acido carbénico,
que é convertido em dioxido de carbono e eliminado
pelos pulmdes.

© Se houver falta de H*, o bicarbonato se dissocia
para liberar ions hidroxila no meio, aumentando o
pH do sangue.

(D) O sistema tampdo do sangue envolve a constante
do produto de solubilidade (Kps) do acido carbdnico,
que faz parte do equilibrio quimico heterogéneo.

Q. 36

Certo grupo de pesquisa desenvolveu um desfibrilador
implantavel composto uma célula voltaica baseada na
seguinte reacao global.

In*(aq) + 2Cu**(aq) - In?*(aq) + 2Cu(s)

Sabe-se que o potencial padrdo para essa célula é + 0,74
V, e que o E,.,, para o cobre é +0,34 V. Com base nessas
informagdes, é correto afirmar que o E,,ypara o indio é
de

(A) -0,40 V
(B) +0,80 V
(©) -0,35V

(D) +0,22V
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MATEMATICA E SUAS
TECNOLOGIAS

MATEMATICA

Q. 38

Q. 37

Um médico estd monitorando a administracdo de dois
tipos de medicamentos, A e B, que sdo combinados para
tratar uma doenga. O medicamento A contém 2 mg de um
principio ativo por dose, o0 medicamento B contém 3 mg
do mesmo principio ativo por dose e cada dose é
composta por um Unico comprimido inteiro que néo pode
ser fracionado. O médico precisa que o paciente receba
16 mg do principio ativo por dia. Além disso, o paciente
nédo deve tomar mais que 7 doses no total de ambos os
medicamentos por dia. Assim, pode-se afirmar que:

(A) A guantidade diaria de doses de medicamento A que
ele tomara é maior do que o dobro da quantidade de
doses do medicamento B.

(B) A guantidade diaria de doses do medicamento B que
ele tomara é igual a metade de doses do
medicamento A que ele tomara diariamente.

© A guantidade diaria de doses de medicamento A que
ele tomara é menor que a metade da quantidade de
doses do medicamento B.

(D) Com o passar dos dias, a quantidade de doses do
medicamento A serd igual a quantidade de doses do
medicamento B.

Um médico precisa determinar a dose adequada de um
medicamento para um paciente, levando em
consideracdo fatores criticos como a idade e a altura,
gque sao preponderantes para a personalizagdo do
tratamento. A dose D é calculada pela formula D = Za:h,
onde ‘@’ representa a idade do paciente em anos e ‘h’ a
altura em centimetros. A dosagem, aproximada, para um
paciente de 42 anos de idade e 1,86 m de altura:

(A) inferior a 65 mg

(B) entre 65 e 75 mg
© entre 75 e 85 mg
(D) superior a 85 mg
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Q. 39

Um hospital universitario estd conduzindo um estudo
detalhado sobre o crescimento de culturas bacterianas
em condi¢cdes controladas, a equipe de microbiologia
esta interessada em uma cepa especifica de bactéria que
apresenta um padrdo de crescimento exponencial e
observou-se que, sob as condicdes ideais de
temperatura e nutrientes, o nimero de bactérias nesta
cultura dobra a cada meia hora. No inicio do
experimento, a cultura foi iniciada com exatamente 1000
bactérias. Considerando que o experimento foi
conduzido por um periodo continuo de 3 horas sem
interrupcdes e sem alterag8es nas condigdes ambientais,
qual o namero total de bactérias que estara presente ao
final desse periodo?

A) 8000

(B) 16000
(©) 32000
) 64000

Q. 40

Um médico, ao realizar a avaliagdo fisica de seus
pacientes, utiliza o célculo do indice de Massa Corporal
(IMC) como ferramenta para determinar o estado
nutricional e possiveis riscos a saude associados ao
peso corporal. O IMC é um indicador amplamente
utilizado que relaciona o peso do individuo, em
quilogramas, a sua altura, em metros, ao quadrado. Este
célculo fornece uma estimativa da gordura corporal e
ajuda na classificacdo do peso em categorias que variam
de baixo peso a obesidade extrema, conforme a tabela de
referéncia adotada internacionalmente.

A classificacdo do IMC é feita de acordo com a seguinte
tabela de referéncia:

e [MC < 18,5 kg/m2: Baixo peso.

e [MC de 18,5 a 24,9 kg/m2: Peso adequado.
e IMCde 25 a 29,9 kg/m2: Sobrepeso.

e [MC de 30 a 34,9 kg/m2: Obesidade Grau 1.
e [MC de 35a 39,9 kg/m2: Obesidade Grau 2.
e IMC 2 40 kg/m?: Obesidade Extrema.

Seguem, portanto, os dados de quatro pacientes
escolhidos aleatoriamente:

e Paciente A: Peso de 80 kg e altura de 1,80 m.
e Paciente B: Peso de 90 kg e alturade 1,70 m.
e Paciente C: Peso de 105 kg e altura de 2,00 m.
e Paciente D: Peso de 92 kg e altura de 1,90 m.

Com base nesses dados, o médico calculard o IMC de
cada paciente para classificd-los adequadamente e,
assim, orientar intervengdes ou tratamentos necessarios.
Assim, se pode afirmar que:

(A) Ha um unico paciente no estado de “Obesidade de
Grau 17

(B) 25% dos pacientes estédo acima do peso adequado

© Um Unico paciente esta abaixo do peso adequado

(D) O maior IMC entre os analisados classifica o

paciente como “Sobrepeso”
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Q. 41

Um hospital esta planejando a distribuicdo de leitos em
uma nova ala que possui seis andares, exceto o primeiro
andar, que é destinado a recepc¢do e pronto-socorro. O
numero de leitos em cada andar forma uma progresséao
aritmética. Sabe-se que no terceiro andar ha 12 leitos e
no quinto andar ha 28 leitos. Considerando que h4 leitos
em todos os andares do segundo ao sexto pois o
primeiro se destina a recepc¢do e ala administrativa do
mesmo, se pode afirmar que o nimero de leitos existente
seré:

(A) Maior do que 50 leitos

(B) Maior do que 100 leitos

© Menor que 120 leitos

Q. 42

Em um determinado laboratério de andlises e pesquisas
clinicas, os pesquisadores estdo estudando a diminui¢do
da concentracdo de uma substancia “Alfa” em amostras
de sangue. Realizando medi¢des a cada hora, observou-
se que essa substancia apresenta um comportamento de
decaimento exponencial. Inicialmente, a concentragcdo da
substancia era de 200 mg/L. Ap6s um periodo de 3 horas
constatou-se que a mesma havia reduzido para 25 mg/L.
Considerando essa taxa de decaimento, determine qual a
concentragdo aproximada, em porcentagem, dessa
substancia ap6s 5 horas.

(Alguns dados que podem ser Uteis para aresolugéo: In 1
=0,In0,5=-0,693, In 0,25 =-1,386, In 0,125 =-2,079)

(D) Exatamente do que 120 leitos (A) 50,0%
(B) 12,5%
(©) 6,2%
(D) 3,1%
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CIENCIAS HUMANAS E
SUAS TECNOLOGIAS

GEOGRAFIA

Q. 43

“O conflito entre Israel-Hamas (2023-2024) remonta ao
conflito entre Israel e Palestina e tem suas raizes em uma
série de eventos histéricos e questdes politicas, étnicas,
religiosas e territoriais. A histéria do conflito remonta ao
final do século XIX e inicio do século XX, quando houve
um aumento do nacionalismo entre judeus e arabes na
regido do Oriente Médio, entdo sob dominio do Império
Otomano. O movimento sionista, que buscava o
estabelecimento de um estado judeu na Terra Santa,
ganhou forga entre os judeus europeus, especialmente
ap0s a perseguicdo e o Holocausto durante a Segunda
Grande Guerra (1939-1945).”

VIEIRA, André Luiz Valim. Conflito Israel-Hamas e as Fraturas do Direito
Internacional: Entre a Guerra e a Paz Positiva no Direito dos Conflitos
Armados. Campos Neutrais - Revista Latino-Americana de Relagdes
Internacionais, Rio Grande, RS, v. 6, n. 1, p. 19-39, 2024.

O conflito que atualmente toma parte na Faixa de Gaza
esta inserido em um contexto que vai muito além das
rivalidades entre o Estado de Israel e 0 grupo Hamas. Na
regido da Palestina, desde a partilha proposta pela ONU
em 1947 e a criacdo do Estado de Israel em 1948, a
tensdo entre palestinos e israelenses alterna momentos
de escalada da violéncia e de relativa calmaria. Porém,
conforme a situacdo se desenrola desde entdo, a paz
entre os lados tem se mostrado algo distante de ser
alcancada.

Um dos pontos de discdrdia entre estes dois povos, que

permanece até os dias atuais,

(A) E a posse e proclamacdo, por parte de Israel, de
Jerusalém como sua capital, eterna e indivisivel, o
que contraria a resolugdo da ONU de 1947.

(B) E o crescente nimero de assentamentos de
refugiados palestinos na regido da Cisjordania,
violando a proposta inicial da partilha da Palestina.

© E a posse da porgéo ocidental da Peninsula do Sinai
por parte de Israel, que gera tensées entre este pais
e o Egito (aliado da Palestina) com relacdo ao
controle do Canal de Suez.

(D) E o abrigo oferecido pela Jordania aos refugiados
palestinos, 0 que acaba por alimentar o contingente
militar dos grupos Hamas e Hezbollah.

(A) Reduz o controle das agéncias reguladoras sobre o
comércio, a0 mesmo tempo em que promove maior
geracgdo de empregos.

(B) Dinamiza a cadeia produtiva e o comércio de
mercadorias, a0 passo que impacta negativamente o
meio ambiente.

© Acelera o fluxo de capital entre os setores da
economia, e fortalece a seguranca dos empregos
devido ao incremento na produgao.

(D) Ajuda a reverter o desemprego estrutural, ao mesmo
tempo em que aumenta o volume de residuos
sélidos produzidos pelas industrias.

Q. 45

Q. 44

“Obsolescéncia programada ou planejada nasceu como
um processo de producdo de bens com vida util
economicamente curta, fazendo com que os clientes
facam compras repetidas durante o ciclo de uso do

produto.”
Disponivel em: https://ufmg.br/comunicacao/noticias/obsolescencia-
programada-pesquisadores-explicam-
conceito#: ~:text=Obsolesc%C3%AAncia%20programada%200u%20planej
ada%?20nasceu,ciclo%20de%20us0%20d0%20produto.

A técnica produtiva descrita no excerto,

Super-ricos ficam com 82% da riqueza gerada no mundo
em 2017, diz estudo

Metade mais pobre da populagdo mundial ndo ficou com
nada do que foi gerado no ano passado, diz pesquisa da
Oxfam.

Cerca de 7 milh6es de pessoas que compdem o0 grupo
dos 1% mais ricos do mundo ficaram com 82% de toda
riqueza global gerada em 2017, aponta um estudo
divulgado nesta segunda-feira (22) pela organizagdo nao-
governamental britAnica Oxfam antes do Fbérum
Econdmico Mundial, que ocorre em Davos, na Suica.

A metade mais pobre da populagdo mundial, por outro
lado, ndo obteve nada do que foi gerado no ano passado.
Esse grupo retne 3,7 bilhdes de pessoas, mostra o
relatério “Recompensem o trabalho, ndo a riqueza”. Para
fazer seus levantamentos, a ONG britadnica de combate a
pobreza usa dados sobre biliondrios da revista “Forbes”
e informacbes sobre a riqueza em escala global de

relatérios do banco Credit Suisse.

SIMOES GOMES, Helton. Super-ricos ficam com 82% da riqueza gerada
no mundo em 2017, diz estudo. G1, 21 jan. 2018. Disponivel:
https://g1.globo.com/economia/noticia/super-ricos-ficam-com-82-da-
riqueza-gerada-no-mundo-em-2017-diz-estudo.ghtml. Acesso em
27/09/2024.

Sobre a questdo relatada no fragmento de texto acima,
pode-se afirmar que

(A) Tal questdo possui origem em razdes histéricas,
econOmicas e de poder entre as nagoes.

(B) E exclusiva dos paises que foram colonizados por
paises europeus no passado.

© Ocorre devido a assimetria comercial entre paises
desenvolvidos e subdesenvolvidos.

(D) E uma caracteristica natural que diferencia os

individuos, segundo seus locais de origem.

Q. 46

“A ceriménia de abertura das Olimpiadas de Paris 2024
serd realizada na proxima sexta-feira, dia 26 de julho, as
19h30 (horério local). Pela primeira vez, a cerimdnia de
abertura néo seré realizada em um estadio convencional.
Em vez disso, Paris 2024 optou por um cenario ao longo
do Rio Sena, que atravessa o coragdo da capital
francesa. Este novo formato promete transformar o
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evento em um espetaculo Unico, integrando a cidade ao
espirito olimpico.”
Disponivel em:

https://ge.globo.com/olimpiadas/noticia/2024/07/22/abertura-das-
olimpiadas-2024-veja-data-e-horario.ghtml.

Uma pessoa que planejou viajar de avidao até a capital
francesa, saindo de S&o Paulo-SP (- 3 GMT), no intuito de
chegar a Paris (+ 2 GMT) duas horas antes do inicio da
cerimonia de abertura, deveria partir em um avido que
decolasse até no maximo (considere para este exercicio
o tempo de duracdo do voo de S&o Paulo a Paris como
sendo de 11 horas).

A) 20h30, do dia 25/06/2024.
(B) 23h30, do dia 25/06/2024.
(©) 1h30, do dia 26/06/2024.
(D) 3h30, do dia 26/06/2024.

Q. 48

Q. 47

“A Organizagcao Mundial da Saude (OMS) calcula que,
atualmente, as mudancas climaticas provocam ao menos
150 mil mortes ao ano, numero que deve dobrar até 2030.
Aumento de temperatura, derretimento de geleiras e
degradacdo ambiental s&@o alguns dos problemas
rapidamente associados a crise climatica, mas nédo séo
os Unicos. A salde da populagdo esta diretamente
ameacada por essas mudancgas. Um relatério da OMS de
2021 aponta que as mudangas no tempo e no clima
causam uma das emergéncias de saude mais urgentes
enfrentadas atualmente. Em outubro de 2021, pelo menos
300 organizag6es, representantes de 45 milh6es de
profissionais de saude, publicaram uma carta aberta com
um chamado pelo empenho da comunidade internacional
para a agdo climdtica. “Como profissionais de saude,
reconhecemos nossa obrigacédo ética de falar sobre essa
crise em répido crescimento que pode ser muito mais
catastrofica e duradoura do que a pandemia da Covid-19.
N6s pedimos que 0s governos cumpram suas
responsabilidades, protegendo seus cidadaos, vizinhos e
geracgées futuras da crise climatica”, afirmam em trecho
da carta.”

Disponivel em: https://www.ufsm.br/midias/arco/mudancas-climaticas-e-a-
saude-humana.

A tendéncia de elevagdo das temperaturas médias
globais podera causar as seguintes consequéncias,
exceto

(A) Uma alteracdo no equilibrio dos ecossistemas,
favorecendo o surgimento de novas doencas e
também o ressurgimento de doengas adormecidas.

(B) Um maior volume de chuvas e deslizamentos de
terra, em areas propensas, favorecendo o acumulo
de agua em locais abertos.

© Uma mudanca na area de cobertura de mosquitos
transmissores de doengas, como o aedes aegypti e
os do género Anopheles.

(D) Uma reducgédo das zonas éaridas em latitudes médias,
devido ao maior volume de evaporagdo,
comprometendo o trabalho das bactérias
decompositoras.

O EIl Nifio é um fenbmeno oceanico caracterizado pelo
aquecimento incomum das &guas superficiais nas
porcbes central e leste do Oceano Pacifico, nas
proximidades da América do Sul, mais particularmente
na costa do Peru. A corrente de aguas quentes que ali
circula, em geral, na direcdo sul no inicio do veréo,
somente recebe o nome de El Nifio quando a anomalia
térmica atinge proporcdes elevadas (1°C) ou muito
elevadas (de 4°C a 6°C) acima da média térmica, que é de
23°C. O EIl Nifio faz-se notar com maior evidéncia nas
costas peruanas, pois as aguas frias provenientes do
fundo oceanico (fenbmeno conhecido como
ressurgéncia) e da corrente marinha de Humboldt séo
interceptadas por aguas quentes oriundas do norte e
oeste. Essa alteragdo regional assume dimens8es
continentais e planetarias a medida que provoca

desarranjos de toda ordem e varios climas da Terra.

Mendonga, F.; Danni-Oliveira, I. M. Climatologia: no¢6es basicas e climas
do Brasil. Sdo Paulo: oficina de texto, 2007.

O EIl Nifio € um fen6meno climatico natural com génese

em &guas do oceano Pacifico, mas que possui

consequéncias de alcance global. No Brasil, seus efeitos
sdo notados de diferentes formas, estando correto
afirmar que

(A) No Sul, as precipitagBes ocorrem abaixo da média,
especialmente na primavera e de maio a junho. E
observado, ainda, uma queda na temperatura do ar.

(B) No Nordeste, séo esperadas chuvas acima da média
durante a estacao chuvosa em todos os estados. Ao
mesmo tempo, ha tendéncia de ondas de frio nos
meses mais secos.

© No Norte, sédo esperadas chuvas mais volumosas na
porcéo oriental da Amazdnia, juntamente com uma
maior incidéncia de ondas de frio em julho,
provocadas pela Massa Polar Atlantica (mPa).

(D) No Centro-Oeste, existe uma tendéncia de que as
precipitacbes superem as médias histdricas, com
temperaturas mais elevadas no sul do Mato Grosso
do Sul.

HISTORIA

Q. 49

“Vocé sabia que janeiro nem sempre foi o inicio do ano?
Nos primordios dos calendarios, ndo havia nomes para
indicar os meses que deram origem ao sistema de
marcacdo de tempo mais popular da atualidade. Com o
nome de Jano, o deus romano do tempo, das transi¢cfes
e comecgos, janeiro foi uma invengdo dos antigos
romanos. Os humanos marcam o tempo nos calendarios
ha pelo menos 10 mil anos, mas os métodos utilizados
variaram desde o inicio. O povo mesolitico da Gra-
Bretanha acompanhava as fases da lua. Ja os antigos
egipcios observavam o sol. Mas o calendario moderno
adotado na maior parte do mundo evoluiu durante a
Republica Romana. Embora tenha sido atribuido a
Rémulo, o fundador do sistema de governo organizado e
primeiro rei, o calendario provavelmente foi desenvolvido
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a partir de outros sistemas de datacdo projetados pelos

babilénios, etruscos e gregos antigos.”

Fonte: BLAKEMORE, Erin. “No passado o ano novo comegava em
margo”, National Geographic, 1 jan. 2022. Disponivel em
<https://www.nationalgeographicbrasil.com/historia/2022/01/no-passado-
0-ano-novo-comecava-em-marco-entenda-por-que>

Os calendarios sdo sistemas que organizam o tempo,
dividindo-o em unidades como dias, meses e anos. Eles
desempenham um papel fundamental na vida cotidiana,
na cultura e na religido de diferentes sociedades.
Diversos calendarios foram desenvolvidos ao longo da
histéria, cada um refletindo as particularidades da
civilizacdo que os criou. Assinale a alternativa correta:

(A) O calendario gregoriano é um calendario solar
amplamente utilizado no mundo contemporaneo, foi
introduzido pelo Papa Gregoério XIll em 1582 como
uma reforma do calendéario juliano romano com o
objetivo de corrigir o desvio em relagédo ao ano solar.

(B) O calendario islamico é um calendario solar, formado
por 12 meses de 29 dias e totalizando cerca de 354
dias por ano, foi instituido no ano de 610 do
calendario gregoriano, tendo como origem de
contagem o ano em que Maomeé teve sua revelagéo.

© O calendario hebraico é um calendario
exclusivamente solar com 12 meses de 30 dias e é
usado para determinar as datas das festividades
judaicas, como o Pessach, o Yom Kipur e o
Ramada.

(D) O calendario chinés é um calendario plurilunar, que
utiliza tanto as fases da Lua quanto a posi¢do do
Sol, é famoso por determinar o Ano Novo Chinés e
foi criado em 4637 a.C. pelo imperador Huang Di,
conhecido como o Imperador Amarelo.

(A) A reforma anglicana, liderada pelo rei Henrique VIII
da Inglaterra, foi motivada principalmente por razfes
politicas, ja que o rei desejava dissolver o
casamento com Catarina de Aragdo e casar-se com
Ana Bolena, apesar da separacdo entre a Igreja
Anglicana da Igreja Catdlica, muitas das doutrinas e
rituais foram mantidos, por exemplo, a hierarquia
episcopal.

(B) O Tribunal da Santa Inquisi¢éo foi criado no século
XVI durante a Reforma Protestante como uma
resposta da Igreja Catolica aos protestantes e ao
perigo que representavam ao questionamento da
autoridade papal, intensificando as perseguicdes
religiosas em toda a Europa contra apéstatas e
heréticos.

© A divulgacdo das 95 teses de Martinho Lutero teve
como um de seus principais objetivos criticar as
praticas de venda de indulgéncias pela Igreja
Catolica, argumentando que a salvagdo néo deveria
depender das boas obras ou do pagamento de
indulgéncias, as teses provocaram a excomunhdo
do monge e geraram uma série de conflitos
religiosos na Europa.

(D) O Concilio de Trento também denominado de
Concilio da Contrarreforma foi uma resposta da
Igreja Catélica a Reforma Protestante, buscando
reformar a Igreja e reafirmar dogmas e doutrinas
tradicionais, visando assegurar a unidade da fé e a
disciplina eclesiastica.

Q.51

Q. 50

“A reforma tridentina, que entra em vigor aos poucos no
primeiro terco do século XVIl, é uma verdadeira
revolugdo cultural que da a Igreja uma feicdo nova, quase
definitiva até os grandes questionamentos do século XX.
(...)- A concepcdo do inferno ilustra bastante isso. A
crenca, meticulosamente restaurada em um espirito
classico depois dos excessos dos séculos XIV a XVI, esta
incorporada no conjunto do dogma, de acordo com a
civilizacdo do Grande Século, em uma otica elitista e
restritiva que reserva o céu a um pequeno numero de
eleitos. O rigor se fortalece mesmo no século XIX, época
de combates ao longo da qual as posi¢cbes se
radicalizam. Entretanto, a partir dos anos de 1680-1720,
durante a “crise da consciéncia europeia”, o inferno é
questionado, sobretudo em seu principio fundamental, a
eternidade. Fil6sofos do século XVIII e cristdo liberais do
século XIX mostram a incompatibilidade entre o amor de
Deus e os suplicios interminaveis, enquanto a Igreja
oficial endurece sua posi¢cdo. O medo diminui pouco a
pouco na mente dos fiéis e o inferno do amém se torna
uma crenca fossilizada, que d& lugar no século XX a um

inferno terreno e exclusivamente humano.”

Fonte: MINOIS, George. Histéria do inferno. Sdo Paulo: Editora Unesp,
2023, p.105-106.

Assinale a alternativa incorreta sobre as reformas
religiosas na histéria ocidental:

“Quem por fim proporcionou ao estudo da cabeca
humana algo como uma base cientifica sdlida foi
ninguém menos que o grande Charles Darwin. Em 1872,
treze anos apo0s a publicagcdo da Origem das espécies,
Darwin produziu outra obra seminal, A expressdo das
emoc¢Bes no homem e nos animais, que examinava o
tema de forma racional e livre de preconceitos. A obra foi
revolucionaria ndo s6 por sua relevancia, mas por
observar que determinadas expressdes faciais parecem
ser comuns a todos os povos. Essa afirmacéo era muito
mais ousada do que entendemos hoje, porque realcava a
conviccdo de Darwin de que todas as pessoas, da raca
que fossem, compartilhavam uma heranca comum, e
esse era um pensamento bastante revolucionario em
1872. (...). Na década de 1960, quase um século depois
de Darwin escrever A expressdo das emocgfes, Paul
Ekman, professor de psicologia da Universidade da
Califérnia em San Francisco, decidiu pér a prova a
universalidade das expressdes faciais estudando povos
tribais remotos da Nova Guiné, sem familiaridade com os
habitos ocidentais. Ekman concluiu que seis expressoes
sdo universais: medo, raiva, surpresa, prazer, nojo e
tristeza. A mais universal de todas é o sorriso, o que nao

deixa de ser um pensamento agradavel.”

Fonte: BRYSON, Bill. Corpo: um guia para usuarios. Sédo Paulo:
Companhia das Letras, 2020, p.79-80.

Diferentemente da visdo comum de humanidade
apresentada no excerto, a escraviddo e as ideias de
racismo cientifico desempenharam papéis significativos
na histéria moderna, especialmente entre os séculos XVII
e XIX, quando a escravidao era pratica comum em varias
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partes do mundo. Considerando esse contexto, assinale
a alternativa correta:

(A) Durante o periodo colonial, a escraviddo era
justificada com base na necessidade de trabalho
para as grandes plantagbes, sem qualquer
fundamento racial por tras da escraviddo, o0s
escravizados eram vistos simplesmente como
trabalhadores baratos e produtivos, sem qualquer
desvalorizagdo racial explicita, existindo, contudo,
justificativas  religiosas que amparassem a
escravizagdo de africanos islamicos e indigenas
pagéos.

(B) O racismo cientifico foi desenvolvido por intelectuais
europeus do século XIX que argumentavam que as
diferengcas entre as ragcas humanas eram
fundamentadas em caracteristicas biologicas e
fisicas imutaveis, uma das principais consequéncias
dessa teoria foi a criagdo de categorias raciais
hierarquizadas, nas quais 0s europeus brancos eram
considerados superiores a outros povos.

© O conceito de "raga" sempre existiu nas sociedades
humanas de maneira formal e organizada, no
entanto, foi a partir da Revolu¢do Industrial e do
crescimento das poténcias europeias que as teorias
racistas comecaram a se disseminar globalmente,
através de obras cientificas e governamentais,
influenciando diretamente a forma como as
sociedades coloniais viam e tratavam o0s povos
africanos e indigenas.

(D) A escraviddo no Brasil foi justificada, em parte, pelo
racismo cientifico ou biologico, crenga
pseudocientifica de que existem evidéncias
empiricas que apoiam ou justificam a inferioridade
ou superioridade racial, essas ideias se
popularizaram principalmente por meio de cientistas
e filésofos europeus e foram usadas para legitimar a
exploracdo de seres humanos e a manutencdo da
escravidéo.

O nome da musica é uma referéncia ao livro As veias
abertas da América Latina, escrito pelo uruguaio Eduardo
Galeano a obra narra e analisa a historia da América
Latina desde o periodo da colonizagdo europeia até a
Idade Contemporanea. Assinale a alternativa correta
sobre a histéria da América no século XIX:

(A) A independéncia das colbnias espanholas na
América Latina ocorreu de maneira pacifica e sem
grandes conflitos, lideres como Simoén Bolivar e José
de San Martin conseguiram conquistar a
independéncia sem resisténcia significativa das
autoridades coloniais, e o0s paises recém-
independentes passaram por um processo de
constru¢gdo nacional harmonioso, sem grandes
desafios internos.

(B) ApoOs as vitdrias contra os espanhois e a conquista
da independéncia de significativas regides da
Ameérica hispanica Simén Bolivar ndo teve sucesso
na construcdo de um sistema politico estavel na
Gra-Colémbia, replblica que unia os atuais
territorios de Coldmbia, Venezuela, Equador e
Panama, falhando devido a forte divisdo regional e
aos conflitos entre os lideres locais.

© A independéncia da América Latina no século XIX foi
marcada pela proliferacdo de regimes monarquicos,
sendo que a minoria dos paises recém-
independentes adotou sistemas republicano, paises
como o México e o Brasil estabeleceram monarquias
como forma de garantir a estabilidade politica e a
unidade territorial, em ambos o0s casos as
monarquias perduraram por décadas.

(D) A Revolucdo Mexicana de 1810, liderada por
Emiliano Zapata, foi uma revolta popular
impulsionada pela luta contra a exploracdo dos
povos indigenas e pelas altas taxas de impostos
impostas pela Coroa Espanhola. apesar de ter
conquistado uma grande adesdo popular, o
movimento acabou fracassando devido a falta de
apoio das elites locais e a repressdo espanhola.

Q.52

“Com sangue, terror e mentira / Assim a histéria vai
sendo contada / Lucro em cima de vidas / Tudo pronto
pra burguesada / Democracia no Brasil / Puro conto de
fardas / Militares no comando / Espantalho bota a cara /
Genocidio apds genocidio / As veias ainda estéo abertas
/ Roubaram tudo que € nosso / E nos jogaram no meio da
guerra / O Brasil ta& em guerra / América do Sul em
convulsado / Ao som do Piri Pak / Explode a populagéo /
Ouro manchado de sangue / Nao tem riqueza inocente / O
passado deixaram mudo? / Ou surdo é o presente? / Dor
dos antepassados / Gritos dos ancestrais / Papo
neoliberal / Por aqui ninguém aguenta mais / Assassinos,
vampiros / Brasil agro-cassino / Querem que essa porra
seja 0 nosso destino / O império nao dorme / O império
ndo para / 24/7 | Brasil com Z / Em larga escala / A
desculpa deles séo as drogas / Mas a guerra é contra o
povo / Que segue firme e forte / E se cai / Cai e levanta de
novo / Ouro manchado de sangue / N&o tem riqueza
inocente / O passado deixaram mudo? / Ou surdo é o

presente?”

Fonte: Planet Hemp, Tantéo e os Fita, Veias abertas (musica), Jardineiros
(a4lbum), Gravadora: Som Livre, 2022, duragdo: 3min38s.

Q.53

Retrato do Velho (Composi¢cao de Haroldo Lobo e Marino
Pinto)

“Bota o retrato do velho outra vez / Bota, no mesmo lugar
/ O sorriso do velhinho / Faz a gente trabalhar / Eu ja
botei o meu / E tu néo vais botar? / Ja enfeitei o meu / E
tu vais enfeitar? / O sorriso do velhinho / Faz a gente se

animar.”

Fonte: Wikipédia. Disponivel em
<https://pt.wikipedia.org/wiki/Retrato_do_Velho>, acesso em 23 out. 2024.

Retrato do Velho foi uma musica usada na comemoragéo
da vitéria de Getulio Vargas na elei¢do presidencial que o
traria de volta ao cargo de Presidente da Republica
depois de alguns anos do fim do Estado Novo, sendo
sucesso no carnaval de 1951. A letra da marchinha,
composta por Haroldo Lobo e Marino Pinto, fazia
referéncia ao fato de que as reparticGes publicas
tivessem o retrato do Presidente na parede. Assinale a
alternativa correta sobre a historia do Brasil Republica:

(A) Getulio Vargas chegou ao poder em 1930 apos a
deposicdo do entdo presidente Washington Luis,
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assumindo inicialmente como chefe de um governo
provisorio; a Constituicdo de 1934, promulgada
durante a Era Vargas, trouxe avangos significativos,
como o direito ao voto para as mulheres e a criagao
da Justica do Trabalho.

(B) A propaganda e a cultura foram utilizadas como
ferramentas de critica social pelas elites urbanas, o
radio foi um dos principais meios de comunicagéo da
época e promoveu a denuncia do presidente com a
imagem de Getllio como "pai dos pobres"”,
contribuindo para a deposicdo de Vargas em 1945,
diante da insatisfacdo popular e militar que levou a
um golpe de estado.

© O Estado Novo, instaurado em 1937, foi um regime
autoritario, inspirado no franquismo, que suspendeu
a Constituicdo de 1934 e centralizou o poder nas
maos de Vargas, possibilitando uma forte represséo
a opositores e a movimentos sociais gragas a
criacdo de 6rgéos de controle como o Departamento
de Ordem Politica e Social (DOPS).

(D) Durante a Segunda Guerra Mundial, o governo
Vargas manteve uma politica de neutralidade diante
do instavel cenario internacional, esta posigao
colaborou para o retorno de Getulio em 1950 por
meio de eleigbes, acontecimento celebrado pela
musica “Retrato do Velho” composta por Haroldo
Lobo e Marino Pinto.

Q. 54

“Planet Earth is blue, and there’s nothing I can do (David
Bowie). A Terra é azul, e ndo ha nada que eu possa fazer.
Blue também pode significar “triste” em inglés. Marcelo
Rubens Paiva escolheu esse verso de Space oditty como
epigrafe de Ainda estou aqui, o livro de memérias que
langcou em 2015. A obra narra a tortura e o assassinato de
seu pai, Rubens Paiva, pelos agentes da ditadura, em
janeiro de 1971, mas conta sobretudo a histdria de sua
mae, Eunice Paiva, vilva aos 41 anos, com cinco filhos —
Vera, de 17, Eliana, de 15, Ana Lucia, de 13, Marcelo, de
11, e Beatriz, de 10 anos. Vilva é modo de dizer, porque
na realidade as coisas foram mais cruéis. A morte de
Rubens Paiva s6 foi reconhecida pelo Estado brasileiro
em 1996, 25 anos depois de seu assassinato. Até entdo,
oficialmente, ele era um “desaparecido”. Uma das 243
pessoas vitimas de “desaparecimento forcado”, mais da
metade das 434 exterminadas pela ditadura, segundo
consta do relatério final da Comissdo Nacional da
Verdade, publicado em 2014. Foi s6 naquele ano, meio
século depois do golpe militar de 1964, que vieram a
publico as circunstancias das torturas sofridas por
Rubens e a identidade dos responsaveis por elas.
Nenhum dos algozes que agiram criminosamente em
nome do Estado brasileiro jamais foi julgado e punido.
Estamos em 2024. E o corpo de Rubens Paiva continua
desaparecido.(...). Voltamos a falar de anistia no pais em
2024. Mas ndo se trata mais de punir os torturadores de
antigamente — quem é que se importa com isso? —, e sim
de beneficiar os golpistas de agora — com isso muita
gente se importa. Venceram ontem, podem vencer de
novo em 2026. Ainda estamos aqui. Mas que democracia
€ essa? O que conseguimos construir, 0 que queremos

esquecer e 0o que estamos tentando salvar? Onde é

aqui?”

Fonte: BARROS E SILVA, Fernando de. “Mas onde é aqui?”, Revista Piaui,
outubro de 2014.

Assinale a alternativa correta sobre a histéria brasileira
na segunda metade do século XX:

(A) O golpe de 1964 foi promovido exclusivamente pelos
militares e recebeu apoio consensual da populagdo
brasileira, que desejava o fim do governo de Jodo
Goulart e acreditava que a intervencdo militar
resolveria os problemas econdmicos e sociais do
pais.

(B) A politica de "anistia" implementada ap6s a
redemocratizagdo foi uma das principais conquistas
do movimento de resisténcia durante a ditadura,
apesar da sua dimensdo controversa ao anistiar
tanto os opositores do regime quanto os agentes do
Estado que cometeram crimes durante a ditadura.

© O Al-2 foi baixado pelo regime militar como resposta
aos resultados das eleicdes de 1965, instituiu a
eleicdo indireta para presidente e extinguiu os
partidos politicos, o ato ampliou os poderes do
Executivo federal, possibiltando a suspensdo de
direitos politicos de cidaddos e a intervencdo do
Executivo no Poder Judiciério.

(D) O movimento das "Diretas J&" ocorreu na década de
1980 e foi uma mobilizacdo popular que exigia a
realizacdo de elei¢cbes diretas para a presidéncia da
Republica, contou com um amplo apoio
multipartidario e logrou a emenda constitucional que
permitiu a elei¢do de Tancredo Neves.

\¢
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TABELA PERIODICA

OBS: A critério do candidato, esta classificacdo podera ser usada para a resolugao de questdes.
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138,91 140,12 140,91 144,24 150,36(2) | 151,96 | 157,25(3) | 158,93 162,50 164,93 167,26 168,93 173,05 174,97
89 20 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
| Ac| Th | Pa| U | Np| Pu |Am [Cm | Bk | Cf | Es [ Fm | Md | No | Lr
actinio torio protactinio uranio neptinio pluténio americio clrio herquélio | califérnio | einstémio férmio | mendelévio| nobélio lauréncio
232,04 231,04 238,03
Versao IUPAC/SBQ (28 jan 021)
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TEXTO |

A iniciagdo do tabagismo na adolescéncia estd associada a
diversas razfes, tais como imitacdo do comportamento do
grupo, amigo préximo tabagista, pais tabagistas. Contribui
para esse quadro a frequente situacdo de facil acesso,
apontada como um fator de iniciagdo e indu¢do ao consumo.

A exposicdo ao tabagismo na adolescéncia tem inimeras e
importantes implicagbes para bem-estar e a saude do
adolescente, a curto, médio e longo prazos. Jovens fumantes
quando comparados aos ndo fumantes, consomem 3 vezes
mais alcool, usam 8 vezes mais maconha, 22 vezes mais
cocaina e ainda apresentam comportamentos de risco como
sexo sem protecdo e agressao fisica (WHO, 2011).
Comportamentos de risco em saude na adolescéncia
predizem menor nivel educacional na vida adulta, contribuindo
para aumentar as desigualdades em saude.

(-]

BARRETO, Sandhi Maria et al. Exposi¢&o ao tabagismo entre escolares no
Brasil. Ciénc. satde coletiva [online]. 2010, vol.15, suppl.2 [cited 2012-09-
09], pp. 3027-3034 . Available from: . ISSN 1413-8123.
http://dx.doi.org/10.1590/S1413-81232010000800007.

TEXTO Il

As pesquisas realizadas no Brasil por diferentes instituicdes de
referéncia no assunto na Ultima década indicam que o uso de
tabaco ocupa o segundo lugar no ranking de drogas mais
experimentadas no pais. A idade média de experimentagdo de
tabaco entre os jovens brasileiros € de 16 anos de idade, tanto
para meninos quanto para meninas. Nacionalmente, a frequéncia
de fumantes jovens do sexo masculino tende a ser maior do que
do sexo feminino. Os estudos indicam que a experimentacdo de
tabaco € maior entre estudantes da rede publica de ensino e,
geralmente, as frequéncias de uso de tabaco nos ultimos 30 dias
também sdo maiores em instituicdes de ensino publicas. Quando
comparados as pesquisas anteriores, o0s resultados indicam
melhora nos indicadores de experimentacdo, percentual de
usuarios de tabaco nos ultimos 30 dias, incluindo aumento da
idade média da experimentagao.

(]

https://lwww.gov.br/incal/pt-br/assuntos/gestor-e-profissional-de-
saude/observatorio-da-politica-nacional-de-controle-do-tabaco/dados-e-
numeros-do-tabagismo/prevalencia-do-tabagismo.

TEXTO I

O tabagismo é uma doenca que contribui para o desenvolvimento dos seguintes tipos de cancer: leucemia mieloide aguda; cancer
de bexiga; cancer de pancreas; cancer de figado; cancer do colo do Utero; cancer de eséfago; cancer de rim e ureter; cancer de
laringe (cordas vocais); cancer na cavidade oral (boca); cancer de faringe (pesco¢o); cancer de estbmago; cancer de célon e reto;
cancer de traqueia, brénquios e pulmao (WHO, 2022).

Além de estar associado as doencas cronicas ndo transmissiveis, o tabagismo também contribui para o desenvolvimento de outras
enfermidades, tais como tuberculose, infecgfes respiratorias, Ulcera gastrintestinal, impoténcia sexual, infertilidade em mulheres e
homens, osteoporose, catarata, entre outras.

O tabaco fumado em qualquer uma de suas formas causa a maior parte de todos os cénceres de pulméo e contribui de forma
significativa para acidentes cerebrovasculares e ataques cardiacos mortais. Os produtos de tabaco que nao produzem fumaga
também estdo associados ou séo fator de risco para o desenvolvimento de cancer de cabeca, pescogo, eséfago e pancreas, assim
como para muitas patologias buco-dentais (CENTERS FOR DISEASE CONTROL AND PREVENTION, 2020). [...]

https://lwww.gov.br/inca/pt-br/assuntos/causas-e-prevencao-do-
cancer/tabagismo#:~:text=Al%C3%A9m%20de%20estar%20associad0%20%C3%A0s,0steoporose%2C%?20catarata%2C%20entre%20outras.

Com base nos textos apresentados e em seu proprio repertério, redija um texto dissertativo-argumentativo, utilizando a norma-
padrdo da lingua portuguesa, sobre o tema:

DESAFIOS PARA COMBATER O TABAGISMO ENTRE CRIANCAS E
ADOLESCENTE NO BRASIL

Instrucdes

N&o esquega de dar titulo a sua redagao

O texto deve ser escrito conforme a norma culta de escrita da lingua portuguesa;

A redacao devera ter no minimo 25 e no maximo 30 linhas;

SERA DESCONSIDERADA redacdo em forma de verso;

Devera ser escrita em LETRA LEGIVEL e, obrigatoriamente, com caneta esferogréafica azul ou preta, fabricada em material
transparente.

¢ Para fins de correcéo, serdo desconsiderados os escritos no verso da Folha de Redagdo como também os escritos na
Folha Rascunho.

< o S S o
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— Controle ——M ’— Nome do Candidato

— Cargo

— Local Data/Hora

—

— Instrugdes

1. Assinale apenas uma alternativa para cada ques
Mais de uma marcacéo anularé a resposta.

2. N&o deixe respostas em branco.

3. Qualquer duvida informe-se com

Marcagéo correta: Il Incort

— Ass i Assinatura do Fiscal de Sala

Atencéo: néo ultrapasse o quadro

Prova NN

“ [a][E][ec][D] A [a][E][c][D] M [al[e][c][D]
02 [a][e][c][n] 2 [a][e][c][n] 2 [aA][e][c][D]
0 [a][B][c][D] 2 [(a][e][c][D] 8 [aAl[e][ec][n]
o4 [A][E][c][P] # [Al[e][c][P] “4 [(A][e])[e][D]
06 [a][e][c][P] % [A][e][c][P] % [al[e][c][n]
6 [a][e][c][D] % [A][e][c][D] 4 [A][B][c][D]
o7 [A][E][c][D] 7 [a][E][c][D] 7 [Al[e][ec][D]
08 [a][e][c][P] # [A][e][c][D] 4 [A][e][c][D]
o0 [A][e][c][P] 2 [Al[e][c][P] # [A][e][ec][D]
o [A][E][c][P] % [a][e][c][D] o [AlE][e][D]
" a)e]e][r] o [&][E][&] [F] $ [A][e][ec][D]
12 [a][E][c][D] 2 [a][e][c][D] 82 [aAl[e][ec][P]
13 [a][e] ][] B [a][e][c][D] 8 [a][e][ec][rn]
“ [A][E][ec][o] # [(a][e][ec][o] 84 [Al[B][ec][n]
18 [A]J[E][c][D] % [a][e][c][D]

1 [a]le]lec][n] ¥ [al[e][c][p]

7 [A][B][c][D] ¥ [a][e][c][D]

18 [A]J[E][ec][0] #¥ [a][e][c][D]

1 [A][E][c][o] % [A][e][c][D]

20 [a][B][ec][D] “ [a][s][c][D]
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